ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Понедельник 17 января 2011 № **3** (729) www.ogirk.ru



Иркутские милиционеры учатся бороться с массовыми беспорядками

Летом иркутский аэропорт закроется на реконструкцию

стр. 8 У Иркутска появится уникальный учебник по истории

Усольский синдром

Власти региона обеспокоены количеством случаев жестокого обращения с детьми

По данным министерства социальной защиты, опеки и попечительства в Иркутской области, насчитывается более девяти тысяч семей, которые находятся в социально опасном положении. В таких неблагополучных семьях проживают 18 тысяч детей. Эти малыши и подростки могут стать жертвами жестокого обращения со стороны собственных родителей. Факты такого родительского поведения, к сожалению, не редкость. Особняком в этом списке стоит город Усолье-Сибирское, где случаи жестокого обращения с детьми в семьях стали печальной традицией. Этой теме был посвящен брифинг, состоявшийся 14 января в региональном правительстве. В нем приняли участие заместитель председателя правительства Иркутской области – руководитель аппарата губернатора и регионального правительства Владимир Дорофеев и министр социальной защиты, опеки и попечительства Иркутской области Семен Круть.

На весь мир прогремела история усольского мальчика Никиты Чемезова, умершего в марте прошлого года от побоев собственных родителей. В сентябре прошлого года двухлетний мальчик из Усолья оказался в коме из-за побоев пьяного отца. И вот – новый случай. В новогодние праздники в детскую больницу Усолья-Сибирского поступила девочка в возрасте одного года и двух месяцев в состоянии комы. Врачи диагностировали у малышки закрытую черепно-мозговую травму. Медики подозревают, что в тяжелом состоянии ребенка виноваты собственные родители. По мнению главного врача больницы Валентины Сухаревой, состояние травмированной девочки вызывает серьезные опасения.

- Подобный случай в Усолье-Сибирском не первый, он говорит о том, что принимаемые меры профилактики оказываются недостаточными для того, чтобы переломить ситуацию к лучшему, констатировал министр социальной защиты региона Семен Круть.

Он также проинформировал журналистов, что в 2009 году в Усолье-Сибирском был зафиксирован 21 случай жестокого обращения с детьми. 11 случаев произошло в 2010 году.

- Снижение количества подобных фактов не означает, что родители стали лучше относиться к своим детям, просто некоторые прецеденты тщательно скрываются, - констатировал министр.



Чтобы защитить детей группы риска от жестокого обращения родителей, областные власти предлагают усилить социальный патронаж

ВОЗБУЖДЕНО УГОЛОВНОЕ ДЕЛО В ОТНОШЕНИИ ОТЧИМА ПОСТРАДАВШЕЙ ДЕВОЧКИ

Следственными органами Следственного комитета по Иркутской области расследуется уголовное дело в отношении 20-летнего жителя города Усолья-Сибирского Александра Гамзикова. Он подозревается в совершении преступления, предусмотренного ст. 111 УК РФ -Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.

Как стало известно, вечером 11 января 2011 года в кухне одной из квартир дома по ул. Стопани Усолья-Сибирского проходило застолье. В это время маленькая дочь хозяйки квартиры заплакала в комнате. Отчим девочки велел гражданской жене пойти и успокоить ребенка, однако та отказалась. Тогда мужчина сам отправился к падчерице, которая сидела на полу, и бросил ее в кроватку. Удар оказался такой силы, что кроватка провалилась, девочка упала, сильно ударилась головой и стала задыхаться. Соседка вызвала скорую помощь. С черепно-мозговой травмой девочка была доставлена

Как сообщил старший помощник руководителя СУ Следственного комитета по Иркутской области Владимир Саловаров, сейчас ребенок находится в состоянии комы третьей степени, у девочки зафиксирован ушиб головного мозга и кровоизлияние в мозг. Подозреваемый задержан. Решается вопрос о переквалификации действий Гамзикова на другой состав преступления по ст. 30, ст. 105 УК РФ -Покушение на убийство.

Как стало известно следователям от одного из свидетелей, который 11 января был на месте происшествия, отчим и ранее проявлял к дочери сожительницы неприязненное отношение и наносил телесные повреждения. По нашей информации, в этой семье есть еще малолетние дети - мальчики двух

Владимир Саловаров подчеркнул, что расследование данного преступления находится на личном контроле руководителя СУ СК по Иркутской области Аллы Никоновой.

Юлия Мамонтова

наказаны. Предварительные результаты проверки будут озвучены в течение десяти дней.

перспектива

Строительство Ледового дворца Возобновится на этой неделе

Строительство универсального демонстрационно- под котлован и подготовке к заливке фундамента. Строиго зала с искусственным льдом в областном центе возобновится на этой неделе. Об этом губернатору Иркутской области Дмитрию Мезенцеву сообщил его заместитель Николай Хиценко на совещании, посвященном ходу строительства объектов в рамках подготовки к 350-летию Иркутска.

Как сообщила пресс-служба главы региона со ссылкой на зампреда облправительства, победитель конкурса на достройку Ледового дворца был определен 30 декабря 2010 года. В настоящее время подрядная организация завозит на площадку необходимую технику и материалы. Перед строителями поставлена задача к сентябрю нынешнего года закончить работы по монтажу каркаса здания, прокладке инженерных коммуникаций и благоустройству прилегающей территории. После этого начнутся внутренние работы, которые должны быть максимально завершены к концу 2011 года, включая установку и монтаж оборудования.

На прошлой неделе по поручению главы региона Николай Хиценко и министр строительства, дорожного хозяйства Приангарья Руслан Болотов провели выездные совещания с генеральными подрядчиками еще нескольких строек. Так, на месте будущего салона пианиста Дениса Мацуева завершаются работы по выемке грунта

тели обещают, что к осени 2011 года трехэтажное здание с монолитным каркасом будет готово к сдаче в эксплуатацию. В нем предполагается проводить камерные концерты, мастер-классы для юных музыкантов, другие культурные мероприятия.

Комментируя произошедшее, руководитель

- Мы должны дать оценку структурам и орга-

аппарата губернатора и регионального правитель-

нам, которые обязаны работать над этой про-

блемой. Здесь немаловажная роль принадлежит

комиссии по делам несовершеннолетних, которая

координирует и направляет эту работу. Мы вправе

спросить и с органов власти местного самоуправ-

ления, с муниципалитета, который должен решать

задачи по поддержке неблагополучных семей. Как

стало известно, семья, где все произошло, стояла

на учете в милиции. В августе прошлого года были

предпосылки изъятия ребенка из семьи. Почему

нию главы региона Дмитрия Мезенцева создана

специальная комиссия, которую возглавляет совет-

ник губернатора Владимир Синьков. В составе

комиссии – работники министерства соцзащиты,

органов опеки и члены комиссии по делам несо-

вершеннолетних. Ей предстоит провести работу

по выявлению всех негативных моментов, кото-

рые привели к трагедии, и дать оценку органам

и структурам, допустившим подобное. Виновные

в неисполнении должностных полномочий будут

Продолжение на стр. 2

Владимир Дорофеев сообщил, что по поруче-

этого не произошло, предстоит выяснить.

ства Владимир Дорофеев подчеркнул:

Сжатые сроки обозначены и для строителей библиотеки имени Молчанова-Сибирского. Здание должно быть возведено к сентябрю, а объект сдан полностью в конце декабря 2011 года. Сейчас на стройплощадке закончена забивка свай, ведется подготовка к заливке ростверка, а с 25 января подрядная организация планирует приступить

На третьем пусковом комплексе нового моста через Ангару в настоящее время ведутся работы по укладке основания подпорных стен и сносу жилых домов, находящихся в зоне строительства. В ближайшие девять месяцев дорожникам предстоит построить правобережные подходы к мосту с улицы Седова, а также автомобильный и пешеходный виадуки. По словам Николая Хиценко, работы на всех объектах, связанных с подготовкой к юбилею Иркутска, ведутся в соответствии с утвержденными графиками. По информации пресс-службы, губернатор Дмитрий Мезенцев отметил, что правительству Иркутской области необходимо также контролировать качество выполняемых работ.

Александра Белкина

занятость

Безработных станет меньше

В Приангарье разрабатывается проект программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда на 2011 год. Об этом заявил губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев. По его словам, исполнение мероприятий позволит обеспечить занятостью более 13,5 тыс. жителей Приангарья.

Дмитрий Мезенцев сообщил, что в опережающем профессиональном обучении кроме работников, находящихся под угрозой увольнения, в 2011 году смогут принять участие работники производственной сферы, на предприятиях которых осуществляется реструктуризация и модернизация, а также женщины, работающие во вредных и тяжелых условиях, для их вывода с вредного производства. Глава региона отметил, что пройти профессиональное обучение, переподготовку, повышение квалификации смогут и женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет.

В соответствии с проектом программы более 3,5 тыс. человек будут задействованы в общественных работах и смогут временно трудоустроиться. Эти мероприятия запланированы для работников системообразующих и градообразующих предприятий, находящихся под угрозой увольнения, а также признанных в установленном порядке безработными, проживающими в монопрофильных населенных пунктах.

Губернатор подчеркнул также, что в 2011 году особое внимание будет уделено содействию в трудоустройстве инвалидов, родителей, воспитывающих детей-инвалидов, многодетных родителей.

Предполагается увеличение размера средств, возмещаемых работодателю на оснащение рабочего места, с 30 тыс. до 50 тыс. рублей. Содействие в трудоустройстве будет оказано 250 гражданам.

Глава региона также отметил, что 2250 безработным будет оказано содействие в самозанятости. На реализацию программы из областного бюджета планируется заложить 23,1 млн рублей. Об этом сообщает пресс-служба губернатора.

Юрий Юдин

НОВОСТИ РЕГИОНА

Иркутск

ДЕНЬГИ НА РЕМОНТ ДАМБ И ПЛОТИН

В Иркутской области в 2011 году планируется провести водохозяйственные работы на пяти водных объектах. Из федерального бюджета на эти цели в Приангарье будет направлено 71,2 млн рублей, из областного - 8,5 млн рублей. Об этом на совещании под руководством губернатора Дмитрия Мезенцева сообщила министр природных ресурсов и экологии Ольга Гайкова.

Министр отметила, что в этом году планируется провести руслорегулирование реки Уда и протоки Застрянка в Нижнеудинске, продолжить дноуглубительные и берегоукрепительные работы в поселке Олха Шелеховского района на реке Олха, закончить капитальный ремонт объекта берегоукрепления и дамбы обвалования узла первого подъема хозпитьевого водозабора в Зиминском районе, на острове Шехолай. Кроме того, в перечне мероприятий - капитальный ремонт гидротехнического сооружения на реке Малая Еловка (Ангарск, Южный массив, шестой квартал) и строительство защитной дамбы в поселке Китой.

Губернатор подчеркнул, что министерству необходимо проводить планомерную работу по защите населения, проживающего на территориях, которые подвержены негативному воздействию вод. Всего в Иркутской области в таких местностях живут около 100 тыс. человек. Ольга Гайкова сообщила, что министерство природных ресурсов и экологии региона утвердило перечень участков рек, в соответствии с которым 100 населенных пунктов нуждаются в проведении защитных мероприятий. Разработано уже более десяти проектов. Об этом сообщает пресс-служба главы региона.

Юрий Юдин

Боханский район

БУДЕТ НАЛАЖЕНО ПРОИЗВОДСТВО МОЛОЧНЫХ ПРОДУКТОВ И ТАРАСУНА

В 2011 году в селе Новая Ида планируется построить завод по производству молочных продуктов и национального бурятского напитка – тарасуна. Об этом сообщил глава территории Сергей Середкин. Для строительства предприятия в местном бюджете запланировано 67, 2 млн рублей, в областном - 301 млн. Кроме того, районные власти на эти цели планируют оформить кредит на сумму 731 млн рублей. Предполагаемый объем выпускаемой продукции составит 5,5 тыс. тонн в год, суточный – не менее 15 тонн. На заводе будет трудоустроено 280 человек - все из числа

Анна Виговская

Слюдянский район

МЕСТОРОЖДЕНИЕ ЛАЗУРИТА ВЫСТАВИЛИ НА ТОРГИ

Федеральное агентство по недропользованию объявило о проведении аукциона на право пользования недрами с целью разведки и добычи лазурита на Малобыстринском месторождении, расположенном в Слюдянском районе и являющемся единственным в России месторождением этого минерала. Как сообщили «ФедералПресс» в отделе лицензирования Иркутскнедр, аукцион назначен на 8 апреля 2011 года, заявки недропользователей принимаются до 11 февраля текущего года.

Стартовый размер разового платежа на право освоения участка недр площадью 0,3 кв. км - 82 млн рублей. Лицензия победителю будет выдана на 20 лет. Балансовые запасы лазурита на месторождении, расположенном в 100 км от Иркутска в Слюдянском районе, составляют по категории С1 (разведанные) - 7,166 тыс. тонн, С2 (предварительно оцененные) - 1,11 тыс. тонн, в том числе сортового ценного поделочного камня - соответственно 1,52 тыс. тонн и 229 тонн.

Александра Белкина

Аларский район

ПЛАНИРУЕТСЯ ПОСТРОИТЬ ДВА ДЕТСКИХ САДА

В Аларском районе в конце 2010 года были открыты два детских сада. В Кутулике дошкольное учреждение разместилось в здании бывшего детского дома «Солнышко», а в селе Идеал - в помещении конторы закрывшегося совхоза. Детские сады теперь посещают по 35-40 ребятишек. Как сообщил заместитель мэра района Владимир Етоев, на строительство дошкольного учреждения в районном центре из местного бюджета было выделено 775 тыс. рублей, в Идеале - около 1 млн. Большую помощь оказали спонсоры. Так, 580 тыс. рублей на покупку игрушек и инвентаря детскому саду «Радуга» в Идеале выделили шахтеры компании «Востсибуголь».

В нынешнем году, по словам заместителя мэра, в Аларском районе планируется построить еще два новых дошкольных учреждения, в которых будет устроено более 70 ребят.

Анна Виговская



Уважаемые читатели!

Постановление правительства Иркутской области от 8 ноября 2010 года № 277-пп («Земельный кадастр») можно приобрести в редакции газеты «Областная». В розничную торговлю документ поступил ограниченным тиражом. Приобрести «Земельный кадастр» (формат АЗ, объем 988 стр., цена 50 рублей) можно, обратившись в редакцию по адресу: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а.

Документ также можно получить по почте наложенным платежом, сделав заказ по телефонам (3952) 500-903, 500-902.

ситуация

Усольский синдром

Власти региона обеспокоены количеством случаев жестокого обращения с детьми

Окончание. Начало на стр. 1

 Прокуратура Усолья-Сибирского по факту жестокого обращения с ребенком возбудила уголовное дело, материалы которого в ближайшее время станут известны, – подытожил Владимир Дорофеев.

Чтобы защитить детей от насилия в семье, необходимо усилить меры профилактики, отметил Семен Круть. Органы опеки и попечительства, медики, педагоги, органы внутренних дел, общественность – все должны активизировать работу в этом направлении. Губернатор Дмитрий Мезенцев поручил министерству соцзащиты разработать ряд превентивных мер для предупреждения подобных ситуаций и ужесточе-

ния ответственности не только родителей, но и всех веломств

Мы сегодня выходим с предложением к губернатору, чтоб переориентировать наши учреждения на работу по сопровождению детей из неблагополучных семей. Эти учреждения будут работать с банком данных, который у них имеется. Их задача – не ждать, пока к ним обратятся с конкретными фактами, а работать с теми детьми, которые уже находятся в группе риска, проводить социальный патронаж. В органах социальной защиты на местах для этих целей будут созданы соответствующие подразделения, – подчеркнул министр.

Людмила Шагунова

ПРИГОВОР РОДИТЕЛЯМ НИКИТЫ ЧЕМЕЗОВА ВЫНЕСУТ 25 ЯНВАРЯ

25 января 2011 года в Усольском городском суде планируется оглашение приговора в отношении родителей двухлетнего Никиты Чемезова. Напомним, в апреле 2009 года из поселка Мальта Усольского района мальчик был доставлен в больницу с черепно-мозговой травмой и множественными гематомами на теле. По подозрению в избиении Никиты были задержаны его 23-летняя мать Олеся Чемезова и 26-летний отчим Владимир Шишкин. Расследование этого дела проводил Следственный комитет.

Эта история потрясла всю Россию. Посылки с игрушками, одеждой, лекарствами шли в Иркутск со всей страны и даже из-за рубежа. На интернет-форумах в адрес Никиты писали добрые слова сотни людей. Нашлись даже супружеские пары, готовые усыновить ребенка, который все время находился в тяжелом состоянии. За жизнь Никиты врачи боролись почти год. Однако 1 марта 2010 года малыш умер от хронической дыхательной и сердечно-сосудистой недостаточности, не выходя из комы.

Матери Никиты предъявлены обвинения по ст. 125 УК РФ «Оставление в опасности», ст. 156 УК РФ «Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего» и ст. 115 УК РФ «Умышленное причинение легкого вреда здоровью», а ее мужу, Владимиру Шишкину по ст. 111 УК РФ «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью», ст. 117 УК РФ «Истязание».

Чемезова выпущена из СИЗО под подписку о невыезде, она лишена родительских прав, Шишкин находится

од арестом.

Юлия Мамонтова

Заместитель председателя правительства Владимир Дорофеев (справа) и министр Семен Круть Фото Ларисы Федоровой



опыт

Иркутские милиционеры учатся бороться с массовыми беспорядками

В минувшую пятницу на иркутском стадионе «Динамо» прошли милицейские учения по предотвращению массовых беспорядков в среде фанатов. Комментируя итоги мероприятия, заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области Геннадий Истомин подчеркнул особую значимость такой формы отработки взаимодействия между структурами, отвечающими за общественный порядок. В руководстве ГУВД отметили высокий профессиональный уровень милиционеров, участвующих в учениях, и пообещали проводить такие акции регулярно.

Еще свежи в памяти декабрьские беспорядки в Москве, когда тысячи людей вышли на Манежную площадь. Не забыто и лето 2002 года, когда фанаты после футбольного матча Россия–Япония устроили погромы прямо у здания государственной думы. Чтобы подобное не повторилось в Иркутске, правоохранительные органы начали проводить учения по предотвращению массовых беспорядков. В конце минувшей недели на стадионе «Динамо» на глазах у руководства ГУВД была показательно разогнана незаконная акция воинствующих молодчиков.

в роли бесчинствующих фанатов – курсанты-милиционеры. С агрессивными выкриками десятки молодых людей врываются на стадион и безжалостно уничтожают «Жигули» шестой модели. Так начинался первый этап комплексных тактико-специальных учений с участием руководящего и личного состава органов и подразделений милиции Иркутской области. В считанные секунды к месту беспорядков прибывают экипажи группы немедленного реагирования (ГНР). Но фанаты не только





В результате выступлений леворадикальной молодежи и футбольных фанатов в Москве в декабре 2010 года были задержаны 65 человек. Президент России Дмитрий Медведев назвал действия правоохранительных органов по предотвращению провокаций и массовых беспорядков профессиональными. По оценке большинства СМИ, последствия выступлений могли носить более трагический характер, если бы не оперативная и слаженная работа различных подразделений милиции.

игнорируют требования милиции успокоиться, но и начинают раскачивать УАЗик ГНР. Курсанты настолько вошли в роль, что, казалось, они вот-вот перевернут машину. Было решено направить на стадион «Динамо», где и происходили бесчинства, несколько групп ОМОН. Взяв фанатов в кольцо, сотрудники спецподразделений разбили хулиганов на несколько групп и вытаскивали из периметра зачинщиков овокаторов. Правда, и молодчі ли спокойно, а закидали омоновцев глыбами снега и льда, и если бы не щиты и каски, как минимум синяки и шишки бойцам были бы гарантированы. Через несколько минут самые агрессивные фанаты сидели в автозаках, остальные отделались легким испугом.

– Когда в Москве погиб болельщик Свиридов, возникла подобная ситуация, – прокомментировал ход учений начальник милиции общественной безопасности ГУВД Иркутской области Евгений Соловьев. – Действиям милиции тогда была дана высокая оценка президентом России. Но навыки по предотвращению беспорядков приобретаются не за один день, поэтому и проводятся подобные учения.

Следующим этапом учений стало обнаружение и обезвреживание взрывного устройства. Поисковые собаки быстро нашли бомбу, а сапер уничтожил ее накладным зарядом.

Затем бойцы иркутского спецназа показали свое мастерство в борьбе с террористами. По сценарию, боевики напали на милицейскую колонну. Спецназовцы отбили атаку террористов, но часть из них захватила проезжавший мимо автомобиль, а находившихся в нем людей взяли в заложники. В ходе операции милиционеры применили хитрость — перекрыли дорогу машиной скорой помощи, куда на носилках грузили условного больного. Террористы, видимо, не до конца еще потерявшие человеческие чувства, притормозили перед «неотложкой», и тут же были захвачены силами спецназа.

Эта часть учений вряд ли пригодится на территории Иркутской области, однако совершенствовать навыки по обезвреживанию террористов жизненно необходимо, ведь милиционеры Приангарья регулярно выезжают в служебные командировки на Северный Кавказ, где криминогенная обстановка намного сложнее

– Милиционеры сегодня в ходе учений в условиях, приближенных к реалиям, показали высокий профессиональный уровень. Конечно, были и недочеты, но мы их обязательно разберем и сделаем выводы, – подвел итоги генерал-майор милиции Евгений Соловьев.

– Спокойствие и порядок сегодня очень важны для общества, – отметил заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области Геннадий Истомин. – Мы понимаем прекрасно, что есть люди, заинтересованные в дестабилизации обстановки в стране. И, безусловно, подобные учения важны с точки зрения отработки механизма взаимодействия между структурами, отвечающими за обеспечение общественного порядка.

Подобные мероприятия планируется проводить регулярно. А по итогам нынешних учений будет смонтирован фильм, который распространят по районным и городским отделениям ГУВД области.

Иван Мамонтов Фото Ларисы Федоровой

коллегия

Кабинетный стиль руководства должен уйти в прошлое

Считает начальник областного ГУВД Александр Обухов

«Нужно чаще встречаться с людьми», – таков был главный рефрен выступления начальника ГУВД по Иркутской области Александра Обухова, прозвучавшего 14 января на расширенном заседании коллегии Главного управления внутренних дел Прибайкалья. По словам руководителя областной милиции, несмотря на то, что за последний год удалось снизить общий уровень преступности почти на 20%, криминогенная ситуация в регионе остается напряженной, а 70% людей не доверяют правоохранительному ведомству. По мнению Александра Обухова, начальники подразделений службы 02 должны проводить постоянные встречи с населением, быстро реагировать на их жалобы, а также прислушиваться к критике, звучащей как от граждан, так и от представителей надзорных ведомств, в первую очередь – прокуратуры.

2010 год для милиции был сложным. Об этом 14 января на расширенном заседании коллегии Главного управления внутренних дел говорил начальник ГУВД по Иркутской области Александр Обухов. На встрече присутствовали руководители территориальных ОВД, начальники подразделений главка, а также представители областных властей и разных право-

охранительных органов Прибайкалья. Как сообщил Александр Обухов, непростая криминогенная ситуация плюс реформирование и сокращение системы МВД добавили дополнительные сложности в работе сотрудников ведомства. Тем не менее, по информации руководителя областной милиции, в 2010 году реже стали совершаться противоправные деяния имущественного характера, например, число мошенничеств уменьшилось на 40%.

Благодаря сотрудничеству с другими правоохранительными ведомствами, а именно со Следственным комитетом, удается сохранять тенденцию к снижению числа преступлений против личности, в частности, убийств на 17%, умышленных причинений тяжкого вреда здоровью на 22%. В 2010 году было раскрыто 8,5 тыс. тяжких и особо тяжких преступлений. По этому показателю в общероссийском рейтинге Иркутская область сейчас занимает 13-е место.

– Этих результатов удалось добиться благодаря укреплению кадрового потенциала ОВД. В прошлом году были назначены на должность восемь начальников территориальных отделов внутренних дел, а также десять руководителей структурных подразделений главка.

Произошли у нас и другие изменения: была образована оперативно-розыскная часть по раскрытию хищений автотранспорта, реорганизованы УВД в Иркутске и Братске, создано отделение милиции в поселке Листвянка, начал работу новый изолятор временного содержания в Саянске, – доложил Александр Обухов.

Начальник ГУВД Иркутской области отметил, что в 2010 году удалось наладить тесное взаимодействие с правительством и Заксобранием области. Был принят ряд важных законов, в том числе — «О противодействии коррупции», «Об организации деятельности пунктов приема и отправки древесины», «Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психологическое, духовное и нравственное развитие». К слову, в минувшем

году было раскрыто 400 уголовных дел, где в качестве потерпевших выступали дети в возрасте до десяти лет.

Также глава милиции Прибайкалья напомнил, что благодаря принятию долгосрочных целевых программ по профилактике правонарушений и других документов, в 2010 году общая сумма вложений в безопасность жителей региона превысила 100 млн рублей. Александр Обухов пообещал, что ни рубля из этих средств не будет потрачено впустую и лично поблагодарил за содействие исполнительные и законодательные органы областной власти, которых на заседании представляли заместитель председателя правительства Иркутской области Сергей Серебренников и председатель комитета по законодательству и государственному строительству ЗС Иркутской области Борис Алексеев.

Между тем, ситуация в органах внутренних дел остается непростой. Начальник ГУВД в своем докладе вернулся к теме подмены реальной раскрываемости преступлений липовой отчетностью, которая, по его словам, имела место в начале 2010 года, когда милиционеры порой отчитывались о том, что в области раскрывается 60% преступлений, хотя фактически эта цифра составляла 45%.

В своем выступлении главный милиционер области подверг критике результаты борьбы с квартирными кражами и хищениями автомобилей. Серьезно критиковал подразделения по борьбе с экономическими и налоговыми преступлениями. В работе по раскрытию налоговых правонарушений в 2011 году ведомству будет необходимо наладить более тесное

сотрудничество со Следственным комитетом.

– Еще хочу отметить тот факт, что некоторые руководители в штыки принимают замечания прокуратуры в адрес своей работы. Между тем, прокуратуре надо говорить спасибо, когда она указывает на наши ошибки, – подчеркнул Александр Обухов. – На недостатки в работе милиции указывает и население. На приемах граждан около 70% жалоб касается неквалифицированной работы сотрудников – несвоевременного принятия процессуальных решений, волокиты при расследовании уголовных дел, которые иногда рассматриваются годами. Это нелопустимо

Начальник ГУВД напомнил о том, что сейчас лишь 30% населения Иркутской области доверяют милиции, и для того, чтобы в два раза улучшить показатели, по его мнению, начальствующему составу нужно забыть о кабинетном стиле руководства и чаще встречаться с людьми, поощрять активных граждан, помогающих в правоохранительной работе. В 2010 году при участии общественности было раскрыто около 200 тяжких преступлений, задержано свыше 50 преступников.

В текущем году Александр Обухов планирует усилить работу таких подразделений, как милиция общественной безопасности и лесная милиция, которые тоже были дополнительно профинансированы. Главный милиционер Прибайкалья пообещал, что в 2011 году на скамье подсудимых обязательно окажутся «черные лесорубы», ведь за прошлые годы реальное наказание понес только один незаконный порубщик леса.

– Укрепление взаимного диалога правоохранительного звена и общества особенно актуально в условиях перехода от милиции к полиции. Сегодня общество ждет принципиально нового стража порядка. Поэтому сейчас наши ряды должны покинуть случайные люди, которым не присущи профессионализм и самоотверженное служение закону. Мы обязаны оправдать надежды граждан, — резюмировал свое выступление начальник ГУВД по Иркутской области.

Юлия Мамонтова

ЛУЧШИМ МИЛИЦИОНЕРАМ ВРУЧИЛИ НАГРАДЫ

На заседании коллегии были награждены лучшие сотрудники милиции Иркутской области. Почетную грамоту МВД России вручили подполковнику милиции, начальнику Центра по обеспечению безопасности лиц, подлежащих государственной защите при ГУВД Сергею Коногорских.

Медали «За доблесть в службе» и «За боевое содружество» получили трое сотрудников оперативных служб ГУВД – Тарас Залтанов, Вадим Мартыненко, Станислав Шестаков, а также милиционер ОВД по городу Усолье-Сибирское Олег Журин. За образцовое исполнение служебных обязанностей и достигнутые успехи в работе приказом министра внутренних дел награжден именным оружием – пистолетом Макарова – полковник милиции, командир ОМСН ГУВД по Иркутской области

Сергей Кондоооев. За мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении служебного долга, указом президента Российской Федерации Орденом Мужества посмертно награжден прапорщик милиции, милиционер, боец ОМОН ГУВД по Иркутской области Сергей Русаков. 22 декабря 2009 года во время боевого столкновения в Чеченской республике он получил тяжелое ранение в голову, 31 декабря 2009 года Сергей Русаков скончался. Награду получал отец милиционера Геннадий Борисович

проект

Ночной полет

Летом аэропорт Иркутска будет закрываться на реконструкцию

ФГУП «Аэропорт – Иркутск» прорабатывает вопрос перевода работы предприятия в летнее время на ночной режим в связи с проведением реконструкции взлетно-посадочной полосы. Как сообщил на пресс-конференции в пятницу директор по строительству аэропорта Алексей Рендоревский, предполагается, что с июня по конец августа воздушные суда будут приниматься и отправляться ночью, а днем вестись ремонтные работы. Также было заявлено о том, что акционирование авиапредприятия перешло в активную стадию. В начале марта появится ОАО «Международный аэропорт Иркутск» с уставным капиталом в 1 млрд 339 млн

По словам Алексея Рендоревского, с авиакомпаниями договоренность о возможной корректировке расписания полетов в связи с переводом работы иркутского аэропорта на ночное время уже достигнута, но окончательное решение на предприятии пока

– Сделаем это, когда уже точно будут известны сроки начала реконструкции взлетно-посадочной полосы. – сказал он. – Ориентировочно работы начнутся в июне. Но речь идет об обстоятельствах, зависящих не только от нашего предприятия.

В прошлом году федеральным агентством воздушного транспорта РФ был определен победитель конкурса на осуществление проектных работ. Им стал институт «Ленаэропроект» (Санкт-Петербург). К началу февраля эта организация должна завершить проектные работы и передать документацию в Главгосэкспертизу. Далее предстоит объявить конкурс на выбор подрядной организации уже на ведение строительных работ. Всего на реконструкцию иркутского аэропорта в федеральном бюджете 2011 года предусмотрено 600 млн рублей. Первая очередь предполагает работы, связанные непосредственно с усилением покрытий на участке ВПП, протяженностью 2765 метров, где в последний раз капитальный ремонт производился в 1989 году. Также запланировано строительство очистных сооружений, реконструкция площадок под стоянку воздушных судов и рулежных дорожек. Ожидается, что работы будут проходить в

– Два участка, которые были сданы в 2003 и в 2008 годах, подвергаться ремонтам не будут, они достаточно новые, - подчеркнул Алексей Рендоревский.

Он также отметил, что для приема и отправления воздушных судов аэропорт будет закрываться в июнеавгусте с 11 до 23 часов, таким образом, расписание основных утренних рейсов не изменится. В сентябре в Иркутске запланированы массовые мероприятия – Байкальский экономический форум и празднование юбилея города, - к этому времени, по словам директора по строительству аэропорта, планируется



Летом 2011 года аэропорт Иркутска будет принимать и отправлять самолеты только ночью

вернуть работу предприятия в обычный режим, но реконструкция будет продолжаться.

Что касается завершения строительных работ по зданию терминала внутренних авиалиний, то пока не решен вопрос с финансированием. Напомним, основная часть аэровокзала после реконструкции была открыта в 2009 году. Незавершенным остается пристрой к зданию, где планируется размещение зоны обслуживания VIP-пассажиров, комнат матери и ребенка, камер хранения, санитарно-карантинного пункта, офисов представительств авиакомпаний и площадей коммерческого назначения. Как отметил директор по строительству, готовность объекта достаточно высокая, в здание заведено тепло. Необходимую на завершение работ сумму он оценил в 80-100 млн рублей. По признанию Алексея Рендоревского, сам «Аэропорт – Иркутск» не готов вложить такой объем средств в строительство объекта, поэтому идет

На пресс-конференции было заявлено о том, что на предприятии началась процедура преобразования его из федерального унитарного в открытое акционерное общество. По словам генерального директора ФГУП «Аэропорт – Иркутск» Константина Былинина, 27 декабря получено распоряжение управления Росимущества по Иркутской области, которым срок реорганизации обозначен в 2-3 месяца. Новое предприятие с уставным капиталом в 1 млрд 339 млн рублей будет называться ОАО «Международный аэропорт Иркутск», руководить им предстоит Константину Былинину. Сформирован состав совета директоров, куда войдут семеро представителей Росимущества, Министерства транспорта, Росавиации, ФГУП «Администрация гражданских аэропортов» и ОАО «Международный аэропорт Иркутск».

– Надеемся, что уже в начале марта предприятие будет преобразовано и зарегистрировано в налоговом органе как акционерное общество со 100%-ным участием государства, - отметил Константин Былинин. – Следующий этап акционирования подразумевает продажу пакета акций частному инвестору. Не исключается вариант, что, приобретя долю в этом предприятии, инвестор начнет параллельно вкладывать деньги в строительство нового аэропорта.

По словам Константина Былинина, сменив форму собственности, предприятие будет уделять больше внимания развитию неавиационных видов деятельности. В 2010 году «Аэропорт – Иркутск» заработал предоставлением такого рода услуг более 260 млн рублей. Запланировано реализовать ряд новых бизнес-проектов. В частности, на базе аэропорта решено создать структурное подразделение, выполняющее функции туристического агентства.

- Мы рассчитываем на получение серьезной прибыли в 2011 году, - подчеркнул Константин Былинин.

По итогам 2010 года ФГУП «Аэропорт – Иркутск» обслужил 1 млн 79 тыс. пассажиров – на 26% больше, чем в 2009 году. По словам коммерческого директора Юрия Курдюкова, авиапредприятие не только вернулось в клуб аэропортов-миллионников, который насчитывает не более 20 российских аэропортов. но и превысил докризисные показатели. Так, в 2008 году пассажиропоток составил 1 млн 42 тыс. человек. Трафик по международным направлениям по сравнению с 2009 годом возрос более чем на 70%. В 2010 году было открыто 10 новых направлений полетов по международным и внутренним рейсам. У аэропорта появилось семь новых перевозчиков, а одна из ведущих мировых авиакомпаний - KoreanAir - перевела свои рейсы из категории чартерных в регулярные по маршруту Сеул – Иркутск. По словам Юрия Курдюкова, весенне-летнее расписание аэропорта в этом году пополнится рейсами в дальневосточные города. Он также сообщил, что ведутся переговоры об открытии чартерных рейсов в Египет и Вьетнам, а также на курорт Байдахэ (Китай). 30 апреля состоится первый полет по маршруту Иркутск – Мюнхен авиакомпании «Якутия». Рейс станет регулярным и будет выполняться два раза в неделю.

> Екатерина Еременко Фото Николая Рютина

Копить – не тратить

Какие инструменты сбережений были самыми прибыльными в 2010 году

Самыми доходными средствами инвестиций течение 2010 года ставки по вкладам продолжали сни в ушедшем году были драгоценные металлы и некоторые паевые фонды, подводят итоги 2010 года аналитики. Гораздо меньше принесли своим владельцам банковские депозиты, инфляция «съела» значительную часть процентов. А вот те, кто предпочитал хранить накопленное в наличных долларах или евро, оказались в минусе.

Лидерами доходности в 2010 году стали паевые инвестиционные фонды. По данным аналитиков Центра макроэкономических исследований и стратегических разработок компании БДО, доходность фондов акций в прошлом году достигала от минус 4,73% до 62%. Владельцы ПИФов в облигациях получили результат от минус 7,6% до почти 13%. ПИФы смешанных инвестиций принесли вкладчикам от минус 7% до 43,7%.

Второй лидер роста в этом году – золото. За год вложения в обезличенные металлические счета принесли инвесторам 19,6% реальной рублевой доходности.

 Популярность вложений в драгоценные металлы напрямую зависит от их стоимости, – объясняют аналитики. – Как только металл начинает дорожать, клиенты начинают в него вкладываться в ожидании еще большего роста цен. На пике роста цены спрос затихает, затем, когда цена падает, происходит вывод средств. Примечательно, что наиболее стабилен спрос именно на золото, несмотря на то что оно далеко не всегда является самым доходным среди драгоценных металлов.

Однако основным инструментом сбережения средств, как и раньше, остаются банковские вклады, альтернативные источники у нас пока слабо развиты, считают эксперты.

- Модель поведения людей становится потребительски ориентированной, - отмечает заместитель управляющего РОО «Иркутский» банка ВТБ24 Евгения Сычева. - Растет потребительский спрос, падает склонность к сбережению. Основной тренд второй половины 2010 года – больший рост кредитной активности населения и некоторое снижение по депозитам.

Но в целом интерес к вкладам продолжает оставаться высоким. К примеру, депозитный портфель Байкальского банка Сбербанка России за 11 месяцев прошлого года увеличился на 24%, что подтверждает рост популярности депозитов. Общий объем открытых срочных вкладов по Иркутской области на начало декабря 2010 года составил 13 млрд рублей. РОО «Иркутский» банка ВТБ24 за год привлек на депозиты почти 2 млрд рублей, прирост по сравнению с прошлым годом составил 49%

Безусловно, в прошлом году депозиты заманивали вкладчиков уже не такими высокими процентами, как год-полтора назад. Если в середине 2009 года ставки по рублевым вкладам могли доходить до 15% годовых, то к началу 2010 года они снизились в среднем на 2%. В

жение, потеряв еще 2,5-3%. Максимальные проценты, которые к концу года предлагали коммерческие банки, не превышали 11% годовых, а средние снизились ниже 6%. Учитывая рост инфляции, которая, по данным Росстата, составила за год почти 9%, доходность можно

Убытки терпят практически все владельцы депозитов – и «благодаря» инфляции, и из-за массового снижения процентных ставок по вкладам. Как подсчитали специалисты компании БДО, реальная доходность банковских вкладов в рублях с начала года составила минус 0,61% (анализ проводился по 15 крупнейшим банкам в России)

Ставки по вкладам в долларах и евро тоже снижались в течение года. Также на валютные депозиты оказала влияние динамика курса. По итогам года, реальная рублевая доходность долларовых вкладов составила минус 3,9%. Сбережения в евро тоже ушли в минус: по оценке аналитиков компании БДО, их реальная рублевая доходность составляет минус 11,9%.

Хранение иностранной валюты «в чулке» тоже не принесло прибыли. Наличные сбережения в долларах с начала года потеряли 7,4%, наличные евро подешевели более чем на 14.5%

Если говорить о прогнозах на 2011 год, то, как отмечают аналитики, тенденция «меньше сберегать, больше потреблять» будет по-прежнему актуальна. Если посткризисный рост продолжится, то ставки и по кредитам, и по депозитам банков снова несколько снизятся. Но при росте инфляции ожидать значительного снижения ставок по вкладам вряд ли можно.

Александр Волков

ВЕРА В РУБЛЬ И КВАДРАТНЫЕ МЕТРЫ

Безусловно, самый выгодный инструмент вложений является и самым рискованным, поэтому его популярность ограничена. Так, инвестиции в паевые фонды надежными считают только 2% россиян, а вот накопление денег в наличных рублях - 12% наших сограждан. Об этом говорят результаты всероссийских опросов, проведенных Национальным агентством финансовых исследований (НАФИ) в 2008-2010 годах. В надежность наличной иностранной валюты верят не более 7% россиян, при этом за последний год доверие к доллару выросло вдвое. Самым надежным инструментом вложения денег считается недвижимость, с этим согласен каждый второй россиянин. Треть граждан больше доверяют вкладам в государственном банке, при этом с 2008 года их доля увеличилась на 11%. А вот коммерческим банкам верят не более 4% населения страны. Около 20% опрошенных считают, что сбережения нужно хранить в золоте и драгоценностях.

Инфляция за год съела 9,5%

За прошлый год цены на товары и платные услуги невую крупу (на 22%). Кроме того, выросли цены на вино-Приангарье подорожали продовольственные товары – на 11,3%, алкогольные напитки стали дороже на 9,4%. Непродовольственные товары за год выросли в цене на 8,7%, платные услуги – на 8,4%.

В целом по России потребительские цены увеличились за год на 8,8%. Среди регионов Сибири годовая инфляция колеблется от 6,2% до 9,5%. Для сравнения, в 2009 году уровень инфляции в стране составлял 8,8%, в Иркутской области был равен 8%.

Декабрьская инфляция, по информации статистики, в Приангарье составила 1,1% (в целом по Сибири от 0,6% до 1,5%). Продукты в области подорожали на 2,4% (в других сибирских регионах от 1,7% до 2,7%), алкоголь – на 0,9%, непродовольственные товары - на 0,6%, платные

Из продовольственных товаров, подсчитали в Иркутск стате, в лидерах роста за месяц белокочанная капуста, она подорожала на 27%. Также продолжился рост цен на греч-

в Иркутской области выросли на 9,5%. Как сооб- град (16%), картофель (15%), морковь (14%), муку (12%), щили в Иркутскстате, больше всего за 2010 год в лук (11%), бананы (7%). На 2-6% подорожали некоторые кондитерские изделия, рыбные продукты, хлеб и булочны изделия, сгущенное молоко, крупы, майонез, замороженные овощи, яблоки и груши. Снижение цен работники статистики зафиксировали на лимоны (на 6%), куриные окорочка и стерилизованное молоко (на 1%).

> Из непродовольственных товаров, по данным статистики, в декабре больше всего подорожали некоторые медицинские товары (на 4-8%), дизтопливо (на 6%). Меньше подорожали многие виды одежды и обуви, отечественные сигареты, посуда, хозяйственное мыло. Зато отмечается снижение цен на 2-5% на некоторые медицинские препараты (смекту, супрастин, йод, активи-

> Из платных услуг заметнее всего подорожал пассажирский транспорт (на 2,5%), туристические (на 1,3%) и страховые услуги (на 1,6%). Подешевели в декабре услуги банков (0,4%) и зарубежный туризм (на 3,4%).

> > Анастасия Дерягина

сельское хозяйство

Курс на модернизацию, продиктованный президентом России, дал толчок к более интенсивному развитию многих отраслей экономики. Не осталось в стороне и сельское хозяйство. Уборочная страда позади, подведены итоги сезона 2010 года, но сельхозпроизводители не забывают, что зима самое подходящее время для подготовки к посевной 2011 года, проведения капитального ремонта техники и, конечно же, для реализации новых проектов.

При формировании бюджета 2011 года губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев озвучил новый подход к финансированию сельхозпредприятий региона: бюджет будет помогать развивать инвестиционные проекты. Позиция главы правительства нашла понимание в министерстве сельского хозяйства области, а также у ведущих аграриев Приангарья. Все проекты, представленные в министерство, будут проанализированы и получат профессиональную экспертную оценку. После чего пройдет конкурсный отбор, по результатам которого определятся наиболее эффективные бизнес-планы. На их поддержку и пойдут государственные средства.

Финансировать планируется также и целевые проекты, связанные с решением конкретных задач. В этом году в области начинается реализация 16 сельскохозяйственных программ, свя-

CXOAO «Белореченское»:

Инвестиционное развитие – будущее аграрного сектора региона



Генеральный директор СХОАО «Белореченское» Гавриил Франтенко

занных с развитием производства молока, мяса, зерна, личных подсобных хозяйств.

CXOAO «Белореченское» уже представило на рассмотрение в министерство три бизнес-проекта.

 Мы полностью поддерживаем позицию губернатора в области инвестиционной политики, - говорит гене-

ральный директор предприятия Гавриил Франтенко. - Сегодня это один из тех шагов, который даст толчок росту рынка качественной местной сельхозпродукции. В нашем хозяйстве разработаны проекты, связанные с развитием таких отраслей, как животноводство и овощеводство.

Не секрет, что торговая марка «Белоречье» – одна из самых популярных в Иркутской области. Ей доверяют, ее любят, ее рекомендуют друзьям и знакомым. Предприятие не стоит на месте. Мошности СХОАО «Белореченское» даже по общероссийским меркам впечатляют. Здесь стремятся модернизировать производство, используют при создании продукции самые современные технологии, строят уникальные животноводческие фермы. На одной из планируемых ферм в идеальных условиях будет содержаться более 400 коров. Буквально на днях завершится строительство родильного отделения, где вместо привычного бетона - теплые

полы. Хозяйство собирается внедрять технологии трансплантации эмбриона.

- Наше предприятие высокой культуры животноводства, - с гордостью говорят на «Белореченском». - Мы доим в год по шесть тысяч литров молока от одной коровы. У нас работает племенное хозяйство, входящее в состав Минсельхоза России. И при бюджетной поддержке возможности эффективно реализовать новые проекты ни у кого не вызывают сомнения. Для этого у предприятия имеется соответствующая всем современным требованиям инфраструктура и высокопрофессиональные кадры.

У тех, кто был на «Белореченском», не возникает ни тени сомнений, что это не пустые обещания, и проекты действительно будут реализованы

 Разработки нашего предприятия станут реальностью быстрее, чем у остальных, - убежден Гавриил Франтенко. – Более того, мы заинтересованы в социальной стабильности на селе. Мы привлечем новых людей, увеличив таким образом численность работающих и налоговые отчисления в бюджеты Черемховского и Усольского

Согласно проекту по развитию овощеводства, хозяйство планирует увеличить посевные площади картофеля на 100 га, свеклы на 5 га, моркови на 10 га. Для того чтобы запустить этот проект, «белореченцы» первые в регионе среди сельскохозяйственных предприятий построили склад-холодильник. Теперь овощи могут храниться с начала осени до конца весны, и у иркутского покупателя будет больше возможностей покупать всегда свежие овощи. Увеличение количества овощной продукции от CXOAO «Белореченское» позволит сдерживать конкуренцию китайских овощеводов.

– У нас заготовлены десятки тысяч тонн овощей, – уверяют на предприятии. – Мы научились не только производить продукцию, но и хранить ее. В следующем году планируем построить еще два склада с регулируемым микроклиматом.

Третий бизнес-проект рассчитан на развитие свиноводства. В следующем году предприятие готово построить свиноферму и производить около тысячи тонн свинины в год. На «Белореченском» уже три года работает цех по переработке мяса. Собственная свиноферма позволит значительно расширить ассортимент.

 Сегодня нашему предприятию необходима диверсификация производства, – говорит Гавриил Франтенко. - Все наши планы реальны при наличии понимания и поддержки со стороны региональной власти. Мы глубоко убеждены, что у нас есть все, чтобы заявленные проекты заработали. Мы не возражаем, чтобы одним из главных условий при проведении конкурса стало внесение платежа по факту реализации проекта.

У СХОАО «Белореченское» есть опыт реализации в Приангарье национального проекта. Это, безусловно, говорит о том, что технология внедрения инвестиций давно отработана, за время деятельности определены пути решения самых сложных задач, ведетции тех, кто управляет производством, и тех, кто работает на производстве. В 2010 году 55 сотрудников предприятия съездили на стажировки в Испанию, Францию, Голландию. Специалисты «Белореченского» в поисках нового опыта проехали и всю Россию: в списке городов Новосибирск, Москва, Тюмень, Санкт-Петербург и т.д.

На «Белореченском» разрабатывается и собственная инвестиционная программа развития на 2011 год. Каждый начальник подразделения заявляет о планах, соответствующих направлению деятельности, и при условии их эффективности получает инвестиционную поддержку. На предприятии реализуются разработки научнопрактического характера. СХОАО «Белореченское» стало победителем среди интеграционных предприятий России и находится в первой десятке реестра 300 лучших предприятий

- Но при этом мы готовы работать еще лучше, на «Белореченском» всегда с оптимизмом смотрят в будущее, - говорит генеральный директор предприятия. – Понимая, что бюджетных денег на всех не хватит, мы ратуем за то, чтобы эти средства были грамотно, рационально использованы. Именно такую их реализацию может обеспечить CXOAO «Белореченское».

Александра Белкина

презентация

Собрание дебютов и открытий

Альманах «Зеленая лампа» выходит в свет

Свежий номер литературного альманаха «Зеленая лампа» за 2010 год регионального отделения Союза российских писателей презентовали в минувшую пятницу в Иркутской областной филармонии. Кроме того, в этот день публике была представлена книга председателя Союза, профессора Станислава Гольдфарба «Мир Байкала», за которую автор был удостоен премии губернатора Приангарья.

Первый в новом году концертный вечер филармонии собрал не только членов регионального отделения Союза российских писателей, но и много молодых авторов. Вела презентацию редактор нового номера альманаха «Зеленая лампа» Любовь Сухаревская.

 Авторы «Зеленой лампы» – в основном члены Союза российских писателей или кандидаты на вступление в него, – отметила Любовь Сухаревская. – В новом номере некоторые из них подтвердили свою репутацию поэтов, прозаиков и журналистов, а другие выступили в неожиданном качестве. Кроме того, в альманахе есть произведения дебютантов.

Например, в разделе драматургия опубликована пьеса «Посторонний» иркутского журналиста Николая Евтюхова. Иркутский художник Сергей Григорьев представил в альманахе рассказ «И ничего здесь не оставляй». А поэтесса Татьяна Андрейко опублико-

вала главы из повести «Как решите». Среди поэтовлебютантов – Александра Пожарская и Надежда Ярыгина, которые сейчас готовят к выходу в свет свои первые сборники и являются кандидатами в члены Союза российских писателей. Кстати, география альманаха не ограничивается иркутскими авторами. В разделе поэзии опубликованы стихи нью-йоркского поэта, бывшего иркутянина Сергея Скудаева и произведения ныне покойной саянской поэтессы Светланы

В числе известных иркутским читателям авторов «Зеленой лампы» один из старейших членов Союза российских писателей поэтесса Людмила Бендер, писатель Нина Воронина с рассказом «Победа», иркутский публицист Арнольд Харитонов с произведением «Танец с вождем» (его жанр обозначен как конспект судьбы, - Авт.), декан факультета филологии и жур-

налистики Иркутского государственного университета Анатолий Собенников с размышлениями о реформе образования «Жизнь на закате», актриса Наталья Флорова с очерком «Человек-костер» об иркутском драматурге Павле Маляревском и Станислав Гольдфарб с главами из новой книги «Иркутское время Юрия Левитанского». Кстати, на презентации альманаха председатель Союза представил публике и свою книгу «Мир Байкала»:

Книга «Мир Байкала» издана тиражом 3 тыс. экземпляров, часть которого поступит в библиотеки области. Тираж альманаха «Зеленая лампа» - 500 экземпляров, в ближайшее время его можно будет приобрести в книжных магазинах Иркутска.

> Елена Орлова Фото Ларисы Федоровой



Кремль иркутской духовности

В минувшую пятницу в иркутском Доме литераторов состоялась презентация пятого номера православного альманаха «Иркутский кремль». Выпуск посвящен минувшему 65-летнему юбилею Победы в Великой Отечественной войне. В него вошли стихи о войне Иркутских поэтов, интересные факты о подвигах сибирских солдат и уникальные исторические мате-

– Нынешний выпуск альманаха – своеобразный подарок к Рождеству. Такие презентации уже стали традицией, и каждый раз мы можем представить читателям что-то новое: содержание и оформление журнала постоянно совершенствуются, - приветствовал гостей председатель Иркутского отделения Союза писателей России Владимир Скиф.

Журнал «Иркутский кремль» издает местная православная религиозная организация «Харлампиевский Приход». Его главный редактор протоиерей Евгений Старцев рассказал о целях работы редакции альманаха:

- Колокола звонят всем, Христос зовет всех. Поэтому главная наша задача - помощь в духовном оздоровлении людей. Наш формирующийся приход служит всего один год. но у нас уже есть определенные результаты, о которых мы и рассказываем в нашем издании.

Новый номер журнала открывает Рождественское послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Тема Великой Отечественной войны – одна из главных в пятом выпуске. Наиболее полно она раскрыта в разделе «Скрижали истории» и «Русское искусство». В статье «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг» Александр Голованов рассказал о подвиге сибирских солдат, о легендарном Афанасии Белобородове. Владимир Скиф сделал подборку стихотворений иркутских поэтов о войне.

Значительная часть альманаха посвящена Святителю Иннокентию, митрополиту Московскому и Коломенскому. апостолу Сибири и Аляски. В этом году планируется начать крестный ход памяти святителя. В журнале рассказывается об этом мероприятии, а также о судьбе Святителя, его церковной

Тираж альманаха небольшой – 999 экземпляров. И выходит он не так часто, как хотелось бы издателям и читателям. Однако те и другие стремятся к тому, чтобы сделать журнал регулярным - раз в три месяца. По словам создателей альманаха, материал для следующего номера уже собран. Выпустить его планируется к празднику светлой Пасхи.

Равиля Фаттахова

История Иркутска в личностях правителей

В конце прошлого года профессор Иркутского госуниверситета Виталий Зоркин представил публике новую книгу «Бывают странные сближения». В ней он собрал и обобщил свои многолетние исследования о Сибири и Александре Сергеевиче Пушкине. В планах автора – издать уникальный учебник по истории Иркутска.

На творческом вечере в честь 50-летия журналистской и 40-летия педагогической деятельности Виталия Зоркина его коллеги и друзья делились впечатлениями о новой книге.

- Теперь знаменитым пушкиноведам на моей книжной полке придется потесниться. В книге удивительного иркутского журналиста Виталия Зоркина собран действительно уникальный материал. Она показывает нам. насколько неисчерпаемы исследования об Александре

отделения Союза писателей России Владимир Скиф.

Новая книга профессора Зоркина представляет собой скорее глубокое журналистское исследование с элементами публицистики, чем научный труд. Материал для него автор собирал более 30 лет. Вообще в жизни Виталия Зоркина журналистика всегда шла бок о бок с историей. За минувшие годы профессор написал уже более десятка историко-публицистических книг, одна из последних – «Роковая любовь великих людей». Но особый интерес представляют работы Виталия Зоркина по истории Иркутска.

– У меня вышло два тома книги «Иркутские градоначальники: воеводы и вице-губернаторы». За нее я получил в 2007 году губернаторскую премию и еще одну премию в городе Сочи, там работу выделили из 5 тысяч других учебников. К сожалению, книга вышла небольшим

тиражом, всего сто экземпляров. А между тем, хорошо было бы выпустить хотя бы пятьсот. В последнее время часто говорят о необходимости хорошего учебника по истории города – так вот, история Иркутска в книге раскрывается через личности его правителей. Как раз сейчас я работаю над продолжением этого издания и готовлю еще два тома, они будут называться «Иркутские градоначальники: губернаторы и генерал-губернаторы». Я планирую довести исследование до 1917 года. Думаю, такой материал был бы интересен и полезен каждому школьнику, ведь мы так плохо знаем историю родного города. К тому же у меня есть уникальный иллюстративный материал, который я долго собирал – более 400 иллюстраций. Я очень надеюсь, что найду поддержку и смогу увеличить тираж книги. - поделился планами Виталий Зоркин.

Александра Поблинкова



Большие крылья и маленькие ангелы

Иркутские художники провели мастер-классы для детей

Член Союза российских писателей, поэт Любовь Сухаревская

представила сигнальный экземпляр «Зеленой лампы»

Ангелы-пряники и ангелы-мозаики, летающие дома и парящие над головой прически, зимние бабочки со всевозможными крыльями и крылышками, радостные песни и смех. Весь этот веселый балаган можно было наблюдать в новой иркутской галерее актуального искусства «Революция» в рамках арт-акции «Крылья. Ангелы. Полеты» иркутского отделения Союза криэйторов РФ. Она открылась под Новый год и работала в зимние каникулы, а 14 января состоялся финальный мастер-класс для детей и взрослых.

– Дети, особенно в непосредственных ситуациях, дают своеобразный драйв художникам. За две недели наш праздник творчества посетило около 300 детей, – рассказала иркутский дизайнер Любовь Можаева.

На мастер-классах с ребятами занимались профессиональные дизайнеры и художники. Их же работы составили основу экспозиции «Крылья. Ангелы. Полеты». Это были воздушные инсталляции из ангелов и дирижаблей Владимира Дейкуна, футуристические станции наблюдения за полетами Владимира Соколова, литографии Яны Лисициной и произведения других известных авторов. Большинство из них – члены Союза криэйторов, который можно охарактеризовать как сообщество творческих людей-инициаторов арт-событий. Помимо произведений мэтров в экспозицию вошли и работы юных творцов. Все вместе это создавало в галерее атмосферу волшебства и праздника, а вечером 14 января прошел мастер-класс для взрослых.

– Его идея в том, что создание того или иного объекта, будь то прическа, инсталляция или картина, происходит в движении и здесь же демонстрируется, – пояснила Любовь Можаева. – При этом за счет разных средств выразительности обыгрывается пространство галереи. Это и есть сама идея современного искусства, ведь если мы знаем все про это искусство, то значит, оно уже не современное. А когда мы еще в удивлении и рефлексии – это и есть современное искусство

«Крылья. Ангелы. Полеты» - первый проект галереи «Революция», в ближайшие дни она закрывается на реконструкцию второго этажа. Кстати, само арт-пространство расположено в широком коридоре среди магазинов и бутиков. Какой будет обновленная галерея, иркутяне узнают через два месяца. баскетбол

Сопротивление бесполезно

Баскетбольная команда «Иркут» в субботу провела гостевой поединок против «Рускон-Мордовии». Коллектив из Саранска является лидером суперлиги российского чемпионата, а у иркутян еще с прошлого года продолжается полоса невезения. Вот и на этот раз все попытки навязать фавориту борьбу оказались безуспешными, подопечные Евгения Саловарова уступили со счетом 63:90.

Главному тренеру «Иркута» впору уже самому выходить на площадку. Оставшиеся в строю ребята в условиях безденежья и череды травм просто не справляются с той нагрузкой, которая на них ложится. Играть вшестером, а это практически без замен, против 12 мастеров соперника, задача не из простых. И если с более слабыми командами выстоять порой удается, то с лидером сопротивление бесполезно.

Уже в первой четверти команда из Саранска дала понять, что никакого гостеприимства иркутянам ждать не стоит. 28:12 - настоящий разгром! В следующем периоде подопечные Евгения Саловарова прыгнули выше головы и выиграли отрезок - 18:15, но затем все вернулось в привычное русло, «Рускон-Мордовия» уверенно взяла оставшиеся четверти и победила со счетом 90:63.

В нашей команде блеснули Иван Назаров и Вячеслав Баженов, набравшие соответственно 18 и 13 очков. После этого поражения «Иркут» сохранил за собой девятое место в турнирной таблице. Повторный поединок соперники провели накануне поздно вечером по иркутскому времени. На этом гостевые мытарства иркутян закончатся, и следующий матч они сыграют уже дома, 29 января в Иркутск приедет БК «Рязань».

Иван Мамонтов

память

СКОНЧАЛСЯ ХУДОЖНИК И УЧИТЕЛЬ МИХАИЛ ВОРОНЬКО

Ушел из жизни один из мэтров иркутской живописи, заслуженный работник культуры РФ, доцент факультета изобразительных искусств Иркутского государственного технического университета Михаил Воронько. Он скончался на 85-м году, после тяжелой болезни. Прощальная панихида состоялась 16 января в ритуальном зале на улице Байкальская.

Михаил Воронько был прекрасным живописцем-колористом и прививал эту культуру своим ученикам, - сказала искусствовед Иркутского художественного музея им. В.П. Сукачева Тамара Драница. - Уход этого мэтра большая утрата для Иркутска, а особенно для его учеников. Он отдавал им себя без остатка, может быть, поэтому писал мало творческих работ, был не только умнейшим и талантливым учителем, но и буквально «отцом родным», который всем сердцем болел за своих студентов.

Николай Башарин, Николай Морозов, Анатолий Погребной, Александр Шпирко, Гелий Мамилов

тельности художник посвятил педагогической работе. Был одним из ведущих специалистов в сфере художественного обучения профессионалов высшей квалификации по рисунку и живописи. Им подготовлена целая плеяда членов творческих союзов, ведущих специалистов России своей области. Среди них бывший ректор Мухинской народной художественной академии, профессор Алексей Талащук, московский художник Виктор Грачев, белорусский - Борис Кошкин, бурятские - Алла Цибикова, Александр Доржиев, известные авторы Приангарья - Виталий Смагин,

Михаил окончил Алма-Атинское художествен-

ное училище в 1952 году, затем в 1960-м году

Большую часть своей профессиональной дея-

Харьковский художественный институт.

- Михаил Воронько - замечательный человек, талантливый учитель и друг всех художников Сибири, – отметил народный художник РФ Виталий Смагин. - Я хронологически один из первых его учеников и могу сказать, что его главной чертой было стремление поддержать студентов, обратить на них внимание других педагогов. Поэтому все художники шли к нему за помощью и советом. Общий стаж педагогической работы Михаила

Воронько – 46 лет. С 1960 по 1994 годы он работал в Иркутском художественном училище. Затем преподавал академический рисунок и живопись в Иркутском государственном техническом университете. Художник являлся неоднократным участником республиканских, зональных, областных и городских выставок. В 1993 году Михаил Воронько удостоен правительственной награды и звания Заслуженный работник куль-

УШЕЛ ИЗ ЖИЗНИ БИБЛИОФИЛ И ПОЭТ ВИКТОР СЕРБСКИЙ

Поэзия помогала ему выжить в трудные времена и сделала его человеком-легендой. За свою жизнь он собрал крупнейшую в России коллекцию поэзии на русском языке. 9 января на 78-м году скончался Виктор Сербский - почетный гражданин города Братска, член Союза российских писателей, лауреат премий имени Дмитрия Лихачева «За подвижничество» и «Интеллигент провинции», автор более десяти книг стихов и прозы. Прошание с Виктором Сербским состоялось 12 января в ритуальном зале Падунского

«О чем бы он ни писал, как бы ни складывались его стихи, в них всегда отсвет того печального времени, в котором и ему, и нам довелось жительствовать. Но это не просто воспоминания, это опыт нашей трагедии, выраженный посредством ПОЭТИЧЕСКОГО СЛОВА», - очень точно писал о поэзии Сербского Булат Окуджава.

Действительно, ведь даже начало жизни Виктора Сербского было окрашено драматическими тонами. Он родился в 1933 году в

Верхнеуральском политизоляторе, где отбывала срок его мать. Когда мальчику исполнилось четыре года, его родители были расстреляны в Магадане, и все его детство прошло в спецдетдоме под Тайшетом. После окончания Иркутского горно-металлургического института Виктор Сербский 12 лет работал инженером в Норильске. Потом в 1967 году вместе с семьей переехал в Братск. Работая директором Центрального ремонтно-механического завода, зарекомендовал себя блестящим производственником и был удостоен множества медалей за доблестный труд. Кроме того, дважды избирался депутатом городского Совета народных депутатов города Братска.

Но главной любовью Виктора Сербского была поэзия. Более 50 лет он собирал библиотеку, фонд которой насчитывает более 30 тыс. книг, выпущенных в России и других странах на русском языке. В коллекции около 7 тыс. книг с автографами и 300 книжек-миниатюр. В

библиотеку Сербского также вошли издания по

библиографии, литературоведению и краеведению. Тематический раздел, посвященный политическим репрессиям, является крупнейшим собранием литературы такого рода в Сибири и на Дальнем Востоке. Благодаря коллекции книг. посвященных творчеству Александра Пушкина, Виктор Сербский был принят в Международное Пушкинское общество.

В 1992 году в Братске на базе этого книжного собрания была создана муниципальная библиотека. Ее традиционно посещают не только школьники и любители поэзии, но и участники ежегодного Всероссийского фестиваля поэзии на Байкале, выдающиеся деятели русской литературы Евгений Евтушенко, Валентин Распутин, Евгений Рейн, Лев Иванов-Аннинский, Кирилл Ковальджи и многие другие. Виктор Сербский является автором нескольких поэтических сборников, среди которых «Зачет» и «Беседы с портретами родителей».

Елена Орлова

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167

от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе

Елена Орлова

«Официальная информация» публикуются Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного

разрешения автора (издателя).

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области Правительство Иркутской области Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр» Адрес редакции:

г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а

и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес: 664011 г. Иркутск, а/я 177 Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904 e-mail: og@og-irk.ru Подписные индексы: 78448 - для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

И.о. главного редактора Нина Озерникова Редакторская группа: Алексей Копылов

Оксана Хлебникова

Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Екатерина Еременко Ирина Маслакова, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова Рекламная служба:

Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая, Елена Бузикова

Фотокорреспонденты: Лариса Федорова Издательская группа: Надежда Неудачина, Ольга Самсонова

Оксана Полякова

Елена Мауль

Газета подписана в печать: 16.01.11 г. в 21.00 Отпечатано в типографии объединения «Облмашинформ» ООО «Бланкиздат», г. Иркутск, ул. Советская, 109г Тираж 4820 экз. Цена свободная

Следующий номер газеты выйдет 19.01.11 г.